

## 「使他們合而為一」

總部神師保祿·邱吉爾神父

我們今天尊崇的天主聖三是聖父、聖子、聖不可分割的三位一體的合一。教宗良在過去一個月裡一直在談論團結合一，因為這是他的基本使命：就是按照主的話，「父啊，願他們合而為一，就像你和我合而為一一樣。」，努力實現教會的團結。

在他最近在梵蒂岡與眾多平信徒使徒團體會面的演講中，他持續強調團結這個主題。讓我引用他的一些話。「合一和傳教是教會生活的兩個基本面，也是伯多祿職務的兩大優先事項……你們所有人都不斷體驗到將你們團結在一起的屬靈共融。這是聖神在教會內帶來的共融。這合一的基礎是基督，祂吸引我們歸向祂，從而使我們彼此團結……你們要努力將你們在團體和群體中親身體驗到的這種合一傳揚到各地，始終與教會的牧者保持共融，儘量接近你們所遇到的所有人，好使你們運用主賜的神恩為教會的團結服務，在我們這個被衝突和暴力撕裂的世界中成為合一、共融和友愛的酵母。」（參考 2025 年 5 月 18 日的講道）

這種團結的願望和挑戰非常重要，它是方濟杜福賦予聖母軍所有部門的首要任務。讓我引用一下《手冊》。第 28 章中關於聖母軍的行政的第一條規定是：「聖母軍的地區管理和中央管理，都是經過各級部門來執行的。各部門的任務是在各自的範圍內，保證聖母軍的一統…」它接著提到其他職責，但令我印象深刻的是第一個目標：團結（另見《章程》第 14 條）。我們常常很容易忽略了這一點，但這是聖母軍所有管理機構的首要責任。現在教宗希望我們在這方面與他合作，這是毫無疑問的。

還有更重要的事。本週，彌撒中宣讀的福音裡主所說的話讓我深受震撼。「如果你想起你的弟兄有甚麼怨你的事，就把你的禮物留在哪裡，留在祭壇前，先去與你的弟兄和好……。」（瑪 5：24-25）。請注意「先」這個字！你可能有禮物可以奉獻，但首先要努力實現團結。教宗良首先談到團結，而後再談到使命。《手冊》提到團結是聖母軍所有部門的首要職責。讓世界各地的所有聖母軍職員，首先是團長們，暫時將他們所能奉獻的任何禮物放在一邊，先以友好的態度對待他們服務的所有人，成為團結的推動者，同時鼓勵充分和誠實地分享，以便可以處理任何潛在的衝突。

鑑於聖母軍由許多不同的人所組成，又考慮到我們這個廣闊地球上空間和文化的差異，如果保持團結，就需要高度的關注和努力。歷史上教會曾出現過如此多的分裂和分離狀態，以至於關係緊張和不團結的風險將一直存在。

然而，有個真實的人物對我們大家有很大的幫助，那就是：聖母，我們的天上母親。母親常常是家庭團結的中心。她對孩子的愛以及孩子對她的愛對於促進家庭團結非常有效。在聖母軍中情況也一樣。讓我們都親近我們的母親瑪利亞，這樣我們就會維持彼此親近。

然而，孩子們會打架、會爭吵、會鬧翻。整本《聖母軍手冊》包含了各種關於如何幫助維護聖母軍團結的警告和建議。和諧必須是最重要的。「討論是要說服他人，不是否決別人的意見，這是聖母軍開會的基調。當意見分歧時，那些顯然占多數的人，應該表示完全忍耐。如果有需要，應將問題留在下次開會時表決，或者將表決再三延期，以便進行全面而成熟的探討。應使團員了解問題的各個面向，鼓勵所有人祈求主的光照。關鍵不在於意見的勝利，而是謙卑地尋求天主在這件事上的旨意。如此做的時候，通常大家會逐漸達成共識。」（《章程》第 35 條；另見《手冊》第 28 章，第 22-25 節）

讓問題惡化會帶來真正的風險。聖保祿說：「不要含怒到日落」（弗 4:26）。最好從一開始就面對並解決問題，以免它發展成嚴重的問題，甚至是無法治癒的疾病。這就是為什麼聖保祿和巴爾納伯在開始他們的第一次傳教之旅之前去了耶路撒冷，以解決許多外邦人想要加入教會的問題（宗 15）。因此，毫不奇怪，《手冊》直言不諱地說：「聖母軍部門的主要特點，是坦率而自由地討論它的事務和問題。」它鼓勵每個人分享自己對某件事的感受，並透過誠實的分享來實現和諧，然後以謙遜和愛德傾聽他人，並努力找到為群體帶來和平的持久解決方案。顯然，每個部門都有其自身的責任，努力實現團結。團長和職員們有責任鼓勵團員們坦誠相待，以便我們能夠在出現嚴重裂痕之前盡快處理問題。

我之前提到過聖母。身為母親，她不願意看到孩子們之間發生衝突。因此，最後我想提請大家注意《手冊》第 39 章第 35 節，其中提到了教宗保祿六世。「最後，教宗為能將聖母對人類大家庭內一切成員所負有的合一性母職，加以啟示性的說明，給聖母加上了這個富有意義的尊號：『合一之母』。……聖母是聖寵及合一之母；所以，沒有了她，靈魂便找不到自己的道路。」

讓我們大家和聖母，合一之母，團結起來，並與她一起努力，幫助整個聖母軍建立團結合一的緊密關係。